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Generalul Henri M. Berthelot s-a născut la 7 decembrie 1861 în Feurs, în 
provincia Loire. Ca şi tatăl său, el a îmbrăţişat cariera armelor, absolvind mai 
întâi Şcoala Militară Saint-Cyr (1883), şi apoi şcoala superioară de război 
(1890). 

La izbucnirea primului război mondial, el avea gradul de general de 
brigadă dobândit în 1913 şi o bogată experienţă de comandă. În 1907, H.M. 
Berthelot era secretar al Comitetului de Stat Major, iar în anii 1913-1914 a 
îndeplinit funcţia de subşef al Marelui Stat Major. În primii doi ani de război, el 
a îndeplinit diferite funcţii de comandă la diferite eşaloane: Divizia 33 infanterie 
rezervă, corpurile 3 şi 32 armată care au acţionat în sectorul „Soisson". În 
octombrie 1916 a fost numit şef al Misiunii militare franceze din România'. 
Numărul membrilor acesteia a crescut vizibil datorită complexităţii problemelor 
ivite, astfel că la începutul lunii februarie 1917 erau 277 ofiţeri de infenterie, 
artilerie şi de stat major, 27 de piloţi şi observatori. Demn de subliniat este faptul 
că însuşi comandantul aviaţiei române era locotenentul francez De Vergnatte. 
Lor li s-au alăturat 88 de medici, 4 ofiţeri de marină, 8 ofiţeri de intendenţă, 
precum şi 1150 grade inferioare, inclusiv soldaţi, deci în total 1564 de·militari. 
Cea mai mare parte a ofiţerilor misiunii au fost repartizaţi la unităţi pontru 
instruirea militarilor români cu noul armament aflat în dotare. În acest scop cu 
sprijinul ofiţerilor francezi s-au organizat cursuri intensive de scurtă durată 2-3 
săptămâni pentru familiarizarea ofiţerilor români cu noua tehnică de luptă2 • 

Medicii şi personalul auxiliar francez au acţionat alături de români cu 
scopul combaterii epidemiilor, mulţi dintre ei cum au fost, de pildă locotenent 
colonel Dubois, Dufraiche, Santani, Germain, marele savant Clunet, au căzut la 

1. CI. C Dragu, Generalul Berthelot şi misiunea franceză in Revista infanteriei, XXV, nr. 348, din 1931, 
p. 64; Aurel Cosma junior, Generalul Berthelot şi dezrobirea românilor, Bucureşti, 1932, passima;Colonelul 
Bujac, Compagnes de /'arme roumaine (1916· 1919), Paris, 1932, p. 222. 

2. Alexandru Averescu, Notiţezilnicedinrăzboi(1916-1918), ed. a li-a, Bucureşti, 1938, p. 315-320; Ion 
Focşănescu, Un mission francaisen roumain (1916-1918, in Rev. R. Hist., ton, VI, nr. 311967, p. 379-409; 
Eugen Bantea, Misiunea Berthelot şi unghiurile ei de vedere asupra relaţiilor franco-române, in Românii in 
istoria universală, voi. 1111. laşi, 1987, p. 149-168. 
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datorie. Alţii ca de exemplu, maiorul Mutei, au fost răniţi 3 • Pentru spiritul de 
sacrificiu şi omenia de care au dat dovadă în îngrijirea răniţilor, adunaţi cu mari 
eforturi din ploaia de gloanţe şi schije, numeroşi medici francezi cum au fost 
maiorii Paul Bonnet, Lecas Championnes, I. Drumez, căpitanii Amiable, Rene 
Marias, Charles Schmidt au primit înalte decoraţii româneşti4 • 

Misiunea militară franceză s-a ocupat, de asemenea, de grăbirea înzestrării 
armatei române. Într-un raport expediat la 29 mai/11 iunie 1917, lui Albert 
Thomas, ministrul armamentului în guvernul francez, generalul Berthelot solicita 
adoptarea măsurilor necesare urgentării reconstrucţiei complete a diviziilor 
române, asigurându-l că „tot ceea ce este dat în mâinile românilor este 
exploatat de la regiment până la Marele Cartier General( ... ) adică este controlat 
şi bine întrebuinţat"5 • 

Înzestrarea, reorganizarea şi instruirea armatei române s-a făcut în 
împrejurări deosebit de grele: lipsa subzistenţei, epidemiile, vremea neprielnică, 
suprapopularea Moldovei, insuficienţa combustibilului. Relevând aceste realităţi, 
generalul Berthelot nota în memoriile sale la 9 martie 1917 că „în pofida 
intemperiilor şi a bolilor( ... ), instrucţia se executa metodic şi cu multă atenţie"6 • 

La rândul său, generalul Petain, şeful de stat major al misiunii militare 
franceze, scria peste ani înfăţişând aceste momente de maximă încordare: 
,,Încetul cu încetul, diviziile renăşteau înarmate şi instruite conform celor mai 
recente experienţe ale războiului"7 • 

Condiţiile erau grele. Multe materiale trimise de aliaţi prin Rusia erau 
imobilizate pe cheiuri la Arhanghelsk, Vladivostok, sau Romanoff fiind pradă 
intemperiilor ori furtunilor. Având în vedere acest lucru, generalul Berthelot 
raporta superiorilor săi dificultăţile existente în deplasarea materialului aeronautic. 
El avertiza că, pentru a preîntâmpina sustragerile este nevoie de o evidenţă 
strictă a avioanelor motoarelor, armamentului şi muniţiei trimise în România8

. 

De fapt, Rusia a avut o atitudine rezervată faţă de România în întreg anul 
1916 şi la începutul celui următor. La 14 mai 1917, generalul Berthelot raporta 
Parisului că în cursul războiului chiar Rusia aliată negociase cu inamicul ei un 
compromis care să se realizeze pe seama României, prin împărţirea şi desfacerea 
sa: „Neîndoios, guvernul doborât (ţarist) întrevăzuse posibilitatea de a face din 
România un obiect de schimb, dând Austriei Muntenia, bulgarilor Dobrogea şi 
rezervându-şi pentru sine Moldova cu asentimentul Germaniei"9 • 

3. CI. Virgiliu St. Serdaru, Bătălia de la Mărăşeşti-Oituz, Bucureşti, 1921, p. 25; Constantin I. Stan. 
Contribuţii ale studenţilor Universităţii din Bucureşti, la Unirea Transilvaniei cu RomAnia (1914-1918) in voi.: 
60 de ani de la făurirea statutului unitar romAn, Bucureşti, 1978, p. 151. 

5. Idem, p. 31, doc. 25. 
6. General Henry Berthelot and Romania. Memories et correspondance 1916-1919. Ediţie şi introducere 

bibliografică de Glenn E. Torrey, New-York, 1987, pg. 52. 
7. General Pelin, La drame roumain, Paris, 1932, p. 152. 
8. Simone Resquies Courbier, Ajutorul acordat RomAniei de către Franţa cu personal şi material 

aeronautic in File de istorie militară a poporului romAn, voi. XII, Bucureşti, 1984, p. 179. 
9. CI. Michel Roussin, La mission militaire francaise en Roumaine pendant la premiere querre mondiale. 

volume li. lnventaire du fond roumain. Archives du Service Historique des Armees, Paris, 1972, pg. 79-80 
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În iulie 1917, reorganizarea armatei române era în linii mari încheiată, ea 
dispunea de 460.000 de soldaţi gata de luptă grupaţi în două armate. Trupele 
române aveau un moral ridicat şi erau dotate cu armament modern, superior 
înzestrării lor la intrarea-în război la mijlocul lunii august 1916. 

Revenirea armatei române pe câmpul de luptă s-a făcut în condiţii nu 
tocmai favorabile. Forţele Puterilor Centrale au declanşat în primele zile ale lunii 
iulie 1917 o contraofensivă pe frontul galiţian pătrunzând în Galiţia şi Bucovina, 
având apoi ca obiectiv cucerirea Moldovei. 

Autorităţile antaniste cereau armatei române să treacă la ofensivă. 
Guvernul Brătianu era destul de rezervat. Potrivit unui raport înaintat superiorilor 
săi la 17iulie1917, de Henri Mathias Berthelot în acea zi regele a reunit pe şeful 
cabinetului român, pe generalii Tcherbatcheff, comandantul superior al forţelor 
ruseşti de pe frontul român, Prezan, şeful Marelui Cartier General Român şi 
şeful Misiunii Militare franceze. În cadrul acestei întruniri, Ion l.C. Brătianu a fost 
foarte pesimist deoarece preciza că „nu se va face nimic pe frontul nostru din 
apus, că englezii retrag divizii din Macedonia, că ofensiva rusă din Galiţia s-a 
oprit, că ofensivele prevăzute mai la nord nu se vor declanşa". Şeful guvernului 
român nu împărtăşea întrutotul ideea ofensivei, motivându-şi atitudinea prin 
faptul că astfel „armata română ar rămâne izolată pe ansamblul fronturilor". 
Generalul Berthelot s-a pronunţat cu fermitate în favoarea unei ofensive române 
imediate pe front justificând-o prin „condiţiile de securitate în care se vor 
desfăşura operaţiile, efectivele reduse ale inamicului, starea morală mediocră 
a trupelor adversare, dificultăţile completării lor, tăria mijloacelor proprii şi în 
sfârşit faptul că totul era gata din punct de vedere material şi moral şi că orice 
întârziere adusă atacului l-ar face mai dificil, pentru că nu se puteau camufla 
mult timp pregătirile". Generalul Tcherbatcheff a fost de acord cu poziţia şefului 
Misiunii militare franceze, afirmând că „răspunde de trupele mele". În aceste 
condiţii, ofensiva nu a mai putut fi amânată10 • Afirmaţiile comandantului trupelor 
ruse de pe frontul român nu puteau fi însă liniştitoare. Peste un deceniu, 
generalul Berthelot afirma într-o comunicare academică ţinută în 1927 că 
„Principala obiecţie era făcută de primul ministru, dl. Brătianu care declara: 
„Armata rusă este în descompunere. Cu siguranţă că nu se va face treabă. 
Putem să ne temem că din partea ei se poate orice întâmpla". S"e trece peste 
această obiecţie, dar evenimentele îi vor da dreptate, din păcate" 11 • 

După cum este cunoscut în vara anului 1917, armata română a purtat 
crâncenele bătălii de la Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz. Martor ocular al bătăliei de 
la Mărăşeşti generalul Berthelot consemna în memoriile sale la 24 august vitejia 
ostaşilor români care făceau faţă cu un eroism legendar atacurilor disperate ale 
inamicului: „Duminica trecută, germani au făcut un efort suprem. Ei au masat 
patru divizii pe un front de zece kilometrii şi precedaţi de o avalanşă de obuze 

10. Idem, p. 214. 
11. General Berthelot, Sur le front Roumain, în La Revue de France, 1927, p. 651. 
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au atacat diviziile 1 O şi 13 infanterie române. Românii au rezistat remarcabil şi, 
trecând la contraatac, au respins pe germani dincolo de tranşeele lor de plecare, 
înjumătăţindu-le efectivele"' 2 • 

Strălucitele izbânzi ale armatei române din vara anului 1917 nu au putut 
fi valorificate pe deplin de poporul român datorită ieşirii Rusiei din război ca 
urmare a revoluţiei bolşevice din octombrie 1917. Forţele militare ruse au 
încheiat armistiţiul la Brest-Litovsk în 19 noiembrie I 2 decembrie 1917 cu 
reprezentanţii Puterilor Centrale. Cu toate că în cadrul Consiliului de Coroană 
convocat de regele Ferdinand s-a hotărât ca armata română să nu participe la 
semnarea armistiţiului 13 , generalul Tcherbatcheff a trimis o scrisoare la 20 
noembrie I 3 decembrie 1917 feldmareşalului Mackensen şi arhiducelui Iosif 
prin care propunea începerea tratativelor pentru încheierea unui armistiţiu cu 
trupele ruse şi române pe frontul românesc în oraşul Focşani' 4 • 

În noile împrejurări, autorităţile militare române sunt nevoite să semneze 
la 26 noembrie I 9 decembrie 1917 armistiţiul la Focşani cu puterile Triplei 
Alianţe. Documentul iscălit din partea română-rusă de generalii Lupescu şi 
Kelsokevsky, iar din partea Puterilor Centrale de mareşalul Mackensen şi 

generalul Morgen prevedea: întreruperea operaţiunilor terestre, navale şi aeriene 
pe toată linia frontului, se interzic lucrările de întărire a poziţiilor, transferurile de 
trupe pe alte fronturi, ambele părţi sunt reciproc obligate să anunţe reluarea 
ostilităţilor cu 72 de ore înainte de reînceperea lor15 • 

Generalul Berthelot s-a pronunţat împotriva armistiţiului cu Puterile 
Centrale asigurându-şi superiorii într-un raport din 12 decembrie 1917 că 
„Guvernul d-lui Brătianu, regele, Marele Stat Major afirmă că vor fi credincioşi 
până la capăt, că nu vor semna vreo pace, dar sântem aici in Orient''. Totuşi, 
şeful Misiunii militare franceze nu excludea problema semnării păcii cu duşmanul: 
„din toate acestea rezulta că politica franceză trebuie să fie o politică de 
aşteptare activă, care să permită, să îndrume România spre o pace onorabilă "16

• 

Această orientare era dezlănţuită şi în paginile Buletinului periodic al misiunii, 
care purta menţiunea „Strict secret". În numărul 1 al acestei publicaţii din 9 
decembrie 1917 se arată că „Armata română", care se bate brav de un an, dă 
dovadă de cel mai frumos eroism şi constituie mereu o forţă foarte importantă 
şi intactă, ea nu va admite niciodată să semneze pacea câtă vreme este în 
plinătatea mijloacelor ei". Din aceste motive „Ea trebuie să fie gata să reia 
armele fie pentru a continua războiul, fie pentru a câştiga o pace onorabilă"' 7 • 

12. General H. Berthelot and Romania. Memoires et correspondance 1916-1919„., p. 101. 
13. Arhivele statului Bucureşti, fond. Preşedenţia Consiliului de Miniştri Miscelanee, (in continuare se va 

cita Arh. St. Bucureşti, fonci. P.C.M.M.), dos. 111917, I. 4. 
14. Comte de Saint Aulaire, Confesion d'un vieux diplomat, Paris. 1953. p. 436; Victor Atanasiu Iordache, 

Mircea loşa, Ion M. Oprea, Paul Oprescu, România in primul război mondial, Bucureşti, 1979, p. 319. 
15. Vezi Arh. St. Bucureşti, fond P.C.M.M .. dos. 111917, I. 1-2, Charles Ulpson Clark, CreaterRoumania, 

New-York, 1992, p. 216-219; Constantin I. Stan, Întreruperea operaţiunilor militare pe frontul românesc. 
Armistiţiul cu Puterile Centrale. in Apulum, XXVI, 1989, p. 371-384. 

16. M. Roussin, op. cit., p. 95-96. 
17. Idem, p. 189. 
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În noile condiţii, forţele quadruplei alianţe făceau presiuni tot mai mari 
asupra autorităţilor române pentru începerea tratativelor de pace. Din aceste 
motive şi dorind să nu se compromită în rândurile opiniei publice, Ion l.C. 
Brătianu a prezentat la 23 ianuarie I 1 O februarie 1918 demisia cabinetului său 
în faţa suveranului, iar a doua zi s-a constituit nu nou guvern prezidat de 
generalul Alexandru Averescu. 

Noul preşedinte al Consiliului de Miniştri a fost nevoit să înceapă tratativele 
de pace cu Germania şi aliaţii ei la Buftea Bucureşti unde îşi avea reşedinţa 
mareşalul german Mackensen. 

Venirea la putere a generalului Averescu nu a fost pe placul şefului 
misiunii franceze din România. Într-un raport înaintat la 9 februarie 1918 
premierului francez Georges Clemencean, generalul Berthelot informează că 
1.1.C.Brătianu şi-a prezentat regelui demisia, iar acesta l-a însărcinat pe Al. 
Averescu cu formarea noului minister. ,,În afara preşedintelui Consiliului, nici o 
personalitate nu figurează în cadrul lui. Toţi sunt nişte comparşi fără valoare, dar 
cu tendinţe net pacifiste ( ... ). Luând puterea, generalului Averescu declară că 
în împrejurările actuale pacea îi pare inevitabilă, că deci el va negocia, pune însă 
pe prietenii săi să adauge că totuşi nu-şi va aşeza niciodată semnătura sub o 
pace dezordonată" 18 • 

Condiţiile erau grele pentru ţară şi neam. România era practic izolată de 
aliaţi, care nu-i puteau oferi un sprijin eficient şi constant, de aceea armata 
română era singură în faţa unui inamic mult superior numeric şi în armament. 
Acesta profita din plin de superioritatea covârşitoare pe care o avea. Germania 
şi aliaţii ei au adresat un ultimatum guvernului român cerându-i începerea 
tratativelor, iar în caz contrar reluarea acţiunilor militare. 

Al. Averescu a răspuns imediat ultimatumului german printr-un mesaj 
adresat mareşalului Mackensen în care arăta printre altele că „nu înţelege a 
trata pacea decât în condiţii care se pot admite între state independente" cerând 
cu scopul de a câştiga timp prelungirea ultimatumului cu 48 de ore, lucru pe care 
l-a obţinut19 • În ziua de 11 /24 februarie 1918 încep tratativele preliminare secrete 
purtate de Al. Averescu cu reprezentanţii Germaniei şi Austro-Ungariei. Diplomaţii 
Puterilor Centrale au fost deosebit de intransigenţi. Ottokar Czernin, ministrul de 
externe al Austro-Ungariei, ameninţa chiar cu zdrobirea armatei şi ocuparea 
completă a ţării noastre în cazul în care vor reîncepe ostilităţile militare arătând 
cu cinism: „O vom împărţi între noi şi Bulgaria, România va dispare de pe harta 
Europei"20

. Condiţiile impuse erau însă foarte grele căci: 1). Dobrogea, vechi 
pământ românesc, era cedată Puterilor Centrale care se angajau să asigure 
României o ieşire la mare. 2). României i se smulgeau o serie de teritorii din zona 

18. Idem, p. 99-100. 
19. Arh. St. Bucureşti, fond Casa Regală „O", dos. 5/1918, I. 3, O.A.O„ Sesiunea extraordinară 1918, nr. 

16, ŞedinJa din 20.iunie 1918, p. 215. 
20. Arh. St. Bucureşti, fond Casa Regală, „O". dos. 5/1918, I. 2; Victor S. Mamatey, United States and 

eastCentral Europe 1914 - 1918. A Study in Wilsonian diplomacy and Propaganda, Princepton, 1957, p. 208. 
O atitudine similară avea şi generalul austriac Hranilovici (Ibidem). 
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Porţilor de Fier, în Valea Jiului şi între Vatra Dornei şi Câmpulung. 3). ţara 
noastră era obligată să acorde unele concesii Germaniei şi Austro-Ungariei mai 
ales în problema produselor alimentare şi petrolului21

. 

Generalul Berthelot cunoştea modul în care se derulau tratativele româno
germano-austro-ungare. În cadrul însemnărilor aferente zilei de 15 februarie 
1918 nota: „Generalul Averescu îşi continua campania pacifistă, anunţă că 
germanii vor acorda condiţii acceptabile şi pe 18, în mare secret pleacă la 
Buftea, lângă Bucureşti, unde Mackensen îşi are cartierul general"22 . Şeful 

misiunii franceze arată într-o altă însemnare la 2 martie că „după amiază 
românii acceptă condiţiile germane şi îşi trimit delegaţii la Bucureşti". Germanii 
le pun noi condiţii: „trebuie demobilizate imediat 8 divizii şi restul armatei la 
semnarea păcii. În plus se cere pentru trupele germane de a traversa Moldova 
ca să ajungă la Odessa". Generalul Berthelot cunoştea, de asemenea, faptul că 
încă de la 1 martie, mareşalul Mackensen a ridicat problema soartei misiunilor 
aliate „acesta a pretins ca ele să fie imediat concediate. Guvernul român a cerut 
pentru ele un tratament de curtoazie şi a solicitat ca ele să poată traversa 
teritoriul imperiilor centrale". Atitudinea şefului misiunii militare franceze era 
fermă împotriva generalului Averescu care după opinia sa „merge spre o 
adevărată trădare"23 • 

Cabinetul averescan a fost nevoit să semneze la Buftea - Bucureşti 

tratatul preliminar de pace. Documentul a 'fost încheiat la 20 februarie I 5 martie 
1918 de Constantin Argetoianu împuternicitul guvernului în casa lui Barbu 
Ştirbei cu reprezentanţii împătritei alianţe: Richard von Huhlmann(Germaniei) 
O. Czernin (Austro-Ungariei), Munciloff (Bulgaria) şi Taalat-Bey (Turcia). 
Condiţiile tratatului erau grele: 1 ). România cedează puterilor inamice Dobrogea 
până la Dunăre; 2). Se admit în principiu rectificările de frontieră ale Austriei 
către România; 3). Se admit în principiu stabilirea raporturilor economice 
conform situaţiei; 4). România va demobiliza cel puţin 8 divizii din armata 
actuală. Restul armatei se va demobiliza după încetarea războiului către Rusia; 
5). România se obliga să dea tot sprijinul trecerii trupelor aliate prin Moldova şi 
Basarabia spre Odessa; 6). Misiunile militare aliate erau licenţiate, asigurându
li-se liberă trecere; 7). România trebuie să părăsească toate teritoriile ocupate 
în Austro-Ungaria. 

Articolul final preciza că tratatul va fi aplicat imediat, în patru zile începând 
de la 5 martie 1918 stil nou. Se vor încheia tratate specia~e cu fiecare putere în 
baza acestui tratat semnat la Buftea24

. 

21. Arh. Sl. Bucureşti, fond Casa Regală „D", dos. 51191 B. f. 2; Destăinuirile Contelui Czernin cu două 
documente secrete. Raport confidenţial către lmpăratul Austriei. Protocol asupra tratativelor de la Bucureşti, 
Bucureşti, 1918, p. 27. 

22. M. Roussin, op. cit. p. 100-101. 
23. Idem, p. 101-102. 
24. Arh. Sl. Bucureşti, fond Casa Regală, dos. 101191 B, I. 1; vezi şi Erich Ludendortt. Souvenirsdeguerre. 

voi. li, Paris, 1919, p. 196; Richard Seton Watson, TheHistoryof theRoumanians. Cambridge, 19'.~4. p. 514. 
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Tratatul preliminar de pace avea fireşte un caracter înrobitor, anexionist, 
de jaf, afectând grav independenţa şi suveranitatea României, el a fost primit cu 
ostilitate de numeroşi oameni politici din ţară şi peste hotare, de opinia publică, 
internă şi internaţională. În Consiliul de Coroană din 24 februarie/ 9 martie 1918, 
regele Ferdinand preciza referitor la preliminariile de pace: „le-am admis cu 
durere însă cu credinţa că ele sunt trecătoare". La rândul său, Take Ionescu a 
respins acest document considerând că trebuie continuată rezistenţa armată, 
iar l.C. Brătianu a criticat condiţiile păcii arătând că ele pot fi îmbunătăţite de 
guvern25

• 

Generalul Berthelot a făcut noi demersuri pentru continuarea rezistenţei 
armate în pofida semnării tratatului preliminar de pace. El, a luat legătura cu 
numeroşi oameni politici: 1.1.C. Brătianu, Take Ionescu, N. Titulescu, Mihail 
Cantacuzino, Dimitrie Greceanu. La 6 martie 1918, generalul francez a făcut o 
vizită monarhiei. El consemna într-un raport adresat lui Georges Clemenceanu 
impresia deosebită făcută de regina Maria care a depus o imensă energie în 
slujba cauzei aliaţilor „către care o îndemna originea sa engleză, adâncă 
prietenie pentru francezi, ca şi marele orgoliu pe care îl nutreşte ca persoană şi 
ca deţinătoare a demnităţii regale. Cât priveşte pe prinţul Carol, în pofida unei 
educaţii germane, a stat în toate aceste ultime şase luni sub înrâurirea ofiţerilor 
francezi printre care şi-a făcut numeroşi prieteni, şi, de asemenea, sub cea a 
sugestiilor mamei sale. L-am găsit şi pe el hotărât să încerce să reînsufleţească 
voinţa regelui, să provoace ruperea tratativelor şi demiterea generalului Averescu. 
Dar regele nu e omul care trebuie ca să ia decizii îndrăzneţe"26 . 

În faţa acestei situaţii, şeful misiunii militare franceze a fost nevoit să se 
resemneze, acceptând să plece împreună cu compatrioţii săi în Rusia spre 
Franţa. El ducea cu sine două adrese omagiale una din partea profesorilor 
universitari, iar cea de a doua a Parlamentului, însoţite şi de un exemplar din 
Biblia tradusă în timpul lui Şerban Cantacuzino. Plecarea misiunii franceze a 
prilejuit manifestări emoţionante din partea populaţiei laşului, care a ţinut să-i 
salute şi să-i aclame pe ofiţerii, subofiţerii şi soldaţii francezi aflaţi în trenurile 
care îi transportau în patrie. La manifestările prilejuite de acest moment au 
participat: familia regală, membrii fostului cabinet liberal, ministrul de război în 
guvernul Averescu, generalul lancovescu, generali şi ofiţeri. Martor al 
evenimentelor, generalul Petin scria că acest moment a prilejuit „manifestări 
emoţionale. Cei care şi-au pus în Franţa toate speranţele şi întreaga credinţă; 
cei care au măsurat fidelitatea sprijinului său şi valoarea sentimentelor sale 
pentru România, cei care aveau încă încredere în victoria aliaţilor ne vedeau 
îndepărtându-ne cu disperare''21

. La rândul său, l.Gh. Duca nota în amintirile 

25. N. Iorga Consiliile de coroană din februarie 1918, in R.I., în XVIII, 1932, nr. 7-9, iulie - septembrie, p. 
209. 

26. M. Roussin, op. cit., p. 101-102; Eugen Bantea, Misiunea militară franceză din Rom/Inia şi încetarea 
temporară a ostilităţilor de pe frontul român (sfârşitu/lui 1917 şi începutu/lui 1918), in A.I.I.A.I., tom. XXVl2, 
1988, p. 347-348. 

27. General Petin, op. cit., p. 154 
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sale „plecarea s-a făcut într-o atmosferă de explicabilă îndurare, aproape toată 
lumea plângea regele, regina, dădeau prin prezenţa lor despărţirii toată 

solemnitatea cuvenită"28 • 

Presa ieşeană a surprins în paginile sale plecarea misiunii militare 
franceze din Românîa, exprimând deplina apreciere, recunoştinţă şi gratitudine 
faţă de contribuţia ei la susţinerea şi apărarea cauzei româneşti pe câmpul de 
luptă. Totodată s-a reafirmat ataşamentul românilor la idealurile Antantei, în 
pofida situaţiei extrem de grele, prin care trecea ţara. De asemenea s-a subliniat 
că vitregia vremurilor nu poate clinti sentimentele de prietenie ce leagă poporul 
român de cel francez.Aurel Marcu prezenta în articolul Prietenii care pleacă, 
publicat în cotidianul România din 23 februarie I 7 martie 1918, contribuţia 
misiunii franceze la refacerea, reorganizarea şi întreţinerea armatei române, iar 
Ac,tiunea română remarca prin editorialul Plecarea misiunii franceze: „Nici un 
român nu poate uita mâna de ajutor pe care a dat-o Misiunea militară franceză 
pentru organizarea armatei. Mormintele eroilor francezi înşirate modest la -
Eternitatea - ne vor aminti pururea de jerfa nobilei Franţe. 

Iar când cu inima frântă, că pe nedrept dat ne-a fost să sorbim paharul 
crâncenei amărăciuni până în fund ne despărţim de inimoşii noştri alliaţi, să-i 
întovărăşim cu toată căldura recunoştinţei noastre şi să-i rugăm să trimită 

vitezei Franţe salutul nostru"29 • 

Membrii misiunii militare franceze au fost aşteptaţi la Paris în gara 
centrală de reprezentanţii guvernului român. Unul dintre aceştia, generalul 
Vasile Rudeanu pe atunci colonel remarca: „întreg poporul românesc nu va uita 
niciodată în viitor misiunea militară franceză care în tot timpul cât stase în 
România, suferise, luptase şi chiar unii muriseră alături de ai noştri ca nişte dublii 
fii ai Franţei şi României"30 . 

În România a rămas ataşat militar, generalul Lafont, care va fi răpus de 
tifos la 26 nov. 1918, căzând în felul acesta la datorie pentru cauza românească. 
Mulţi voluntari români doreau să părăsească ţara şi să plece în Franţa cu 
misiunea militară franceză ca să lupte pe frontul de vest. 

În drum spre patrie, membrii misiunii franceze au atras numeroşi prizonieri 
transilvăneni, bănăţeni, bucovineni aflaţi în ţara vecină. La Samara, de pildă, un 
grup de ofiţeri din corpul voluntarilor români din Rusia în frunte cu Voicu Niţescu 
a luat legătura cu conducătorii misiunii franceze încadrându-se în armata 
franceză31 • Înrolarea lor în unităţile militare ale Franţei s-a făcut însă cu destulă 
dificultate. Într-o scrisoare adresată generalului Dumitru Iliescu la 21 mai 1918, 
profesorul Ioan Ursu aflat în Paris îl informa că un grup de voluntari au primit 

28. l.G. Duca, Amintiri politice, voi. III Munchen, 1982, p. 76. 
29. Constantin I. Stan, Plecarea Misiunii franceze din România, in „Revista de istorie militară': nr. 2(13), 

1992, p. 11. 
30. V. Rudeanu, O viaţă. Amintiri. Comentarii, voi III, (mss). în BAR., Sec!ia Mss, Arh. V. Rudeanu, mapa 

I, mss. 1, I. 783. 
31. Arh. St. Bucureşti, fond V. Stoica, I, dos. 3711918, I. 5. Scurt raport despre situa!ia şi demersurile 

noastre din Rusia semnat: Victor Branişte, Gavrit luga, Gh. Onicia, E. Deciu, Iorgu Toma Vladivostok, 13 
septembrie 1918. 
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ordin să aleagă între serviciul în Algeria şi tabăra de prizionieri, deşi au cerut 
insistent să lupte pe frontul francez. Ioan Ursu i-a solicitat de aceea şefului 
Misiunii militare române să intervină ca aceşti militari „să formeze sâmburele 
viitoarei legiuni"32

• Cu toate acestea, la mijlocul lunii iulie 1918, voluntarii români 
se aflau încă în capitala Franţei „decişi să continue lupta pe frontul francez" fapt 
care îl determina pe generalul Iliescu să solicite, din nou, în ziua de 17iulie1918, 
generalului Alby „înrolarea în armata franceză"33 • Deci, chestiunea nu se 
rezolvase încă. 

În vara anului 1918, Antanta a obţinut victorii decisive pe frontul de vest 
împotriva Puterilor Centrale, profitând de criza economică, socială şi politică 
care cuprinsese puterile Quadruplei Alianţe. Rând pe rând au capitulat Bulgaria 
semnând armistiţiul de la Salonic, fiind prima ţară din blocul Triplei Alianţe care 
a depus armele. Izolată, Turcia a fost nevoită să facă acelaşi lucru la 17/30 
octombrie 1918, semnând un document similar cu forţele engleze în portul 
Mudros din insula Lesbos. 

La 15/28 septembrie, generalul Franchet d'Esperay a declanşat ofensiva 
în direcţia Dunării. La 17/30 octombrie 1918, Serbia este eliberată de trei divizii 
franceze şi una britanică, comandate de generalul Berthelot, care şi-au conjugat 
eforturile cu puternicile detaşamente de partizani sârbi. Forţele aliate aveau, în 
continuare ca obiectiv eliberarea României, punând astfel în aplicare planul de 
operaţii în Balcani dinainte stabilit34

• 

În teritoriul liber se făceau pregătiri febrile pentru reintrarea României în 
război de partea Antantei. În acest scop a sosit în ţară, la 24 octombrie 1918 cu 
un paşaport fals, pe numele unui ofiţer francez (Louis Antoine), Victor Antonescu, 
călătorind cu un avion pilotat de căpitanul francez Noel. V .. Antonescu aducea 
un mesaj din partea primului ministru francez Georges Clemenceanu în care se 
indica „a sosit momentul pentru ca România să reintre în luptă alături de 
Franţa". Diplomatul român a plecat din Paris spre Salonic, iar apoi s-a îndreptat 
spre laşi. La scurt timp după aceea, Robert de Flers aducea la laşi un nou mesaj 
din partea generalului Berthelot, în care se cerea urgentarea pregătirillor pentru 
remobilizarea armatei române35 . În răspunsul său, trimis prin intermediul ofiţerului 
francez, lui Georges Clemenceanu, Ion I. C. Brătianu arăta că românii sunt 
preocupaţi de a dovedi ataşamentul lor la nobila cauză a aliaţilor şi „pentru a 
facilita realizarea celor mai scumpe aspiraţii ale poporului nostru"36

• 

În aceste împrejurări, Ion I. C. Brătianu a cerut imediat generalului 
Prezan, aflat la moşia sa din judeţul Vaslui, să modifice şi să adapteze la situaţia 

32. Idem, fond general D. Iliescu, dos. 3411918, I. 10. 
33. Ibidem, I. 12. 
34. Comte de Saint Aulaire, op. cit., p. 472-473; Pamfil Şeicaru La Roumanie dans la grandquerre. Paris, 

1968, p. 409; Mircea N. Popa, Primul război mondial 1914-1918, Bucureşti, 1979, p. 437-438. 
35. Arh. St. Bucureşti, fond Colec\ia Microfilme Fran\a. rola 187, C. 276; B.A.R., Arh. Ist. Ministere des 

Aflaires Elrangeres de France, Arhives diplomatique series Europe 1918-1929 (în continuare se va cita M.A.E., 
Arh. dipl.) Roumanie, voi. 31, I. 158-159. Scrisoarea lui Take Ionescu către SI. Pichon din 22 octombrie I 4 
noiembrie 1918 V. Antonescu, Un courrier de guerre, Bucaresl, 1930, passim. 

36. CI. Constantin I Stan, Reluarea luptei de către armata română: octombrie-noiembrie 1918, în Apulum, 
XXIII, 1986, p. 350. 
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creată, în secret, şi cât mai rapid, planurile de mobilizare ale forţelor militare 
româneşti şi cele privind cooperarea cu trupele aliate, pentru ca ocupanţii să nu 
poată contracara acţiunea românească, aflând „mijlocul de a ne scoate definitiv 
din luptă37 • Graba autorităţilor româneşti era determinată şi de demersurile 
repetate ale reprezentanţilor Triplei Înţelegeri, care cereau urgentarea pregătirilor 
de mobilizare. În acest sens, generalul Berthelot nota într-un raport înaintat 
superiorilor săi, că reintrarea armatei române în luptă trebuie făcută „în mod 
energic şi în condiţii de maximă rapiditate posibilă"38 • La acestea se adaugă şi 
faptul că Puterile Centrale cu toată discreţia manifestată de autorităţile româneşti 
cunoşteau intenţiile conducătorilor români. În şedinţa Consiliului de Miniştri al 
Austro-Ungariei din 21 septembrie 1918 se arată că „România se pregăteşte şi 
aşteaptă numai momentul în care crede că va porni fără primejdie împotriva 
noastră "39

• 

La acestea se adaugă şi entuz.iasmul populaţiei, dornică să înlăture cât 
mai repede ocupaţia germană. Sesizând atmosfera care domnea, generalul 
Berthelot preciz~ într-un raport de ansamblu înaintat superiorilor săi că „starea 
de spirit generală în mijlocul publicului român şi în rândurile armatei este în plină 
exaltare şi este suficient să se treacă Dunărea pentru a da foc pulberii"40

• 

Reintrarea ţării noastre în război de partea puterilor Triplei Înţelegeri era 
necesară, aşa după cum arăta generalul Berthelot „pentru a-şi elibera teritoriul 
şi pentru a câştiga încă noi drepturi în realizarea revendicărilor sale 
naţionale"41 .Totodată, generalul francez a adresat un apel poporului român, 
intitulat La arme!, în care se arăta că ocupanţii germani „v-au pustiit câmpiile 
v-au prădat casele. Ei au adus sclavia şi foametea în căminele voastre". 
Documentul chema, în continuare, întregul popor la luptă contra duşmanului 
afirmând: „Ceasul dreptăţii a sunat. Peste tot învins, pe alocuri zdrobit, duşmanul 
e mereu în risipă. A venit ceasul să ardeţi petecul de hârtie cu care vi s-a făcut 
silă la Bucureşti"42 • În acelaşi timp, generalul Ber_thelot a luat măsuri pentru 
reintrarea în normal a vieţii populaţiei ordonând: respectarea liniştii şi ordinii, 
distrugerea inscripţiilor inamice, afişarea proclamaţiilor regale, supravegherea 
regiunilor petroliere, împiedicarea ieşirii din ţară a produselor alimentare, de 
îmbrăcăminte, a lemnelor, petrolului, restabilirea căilor de comunicaţii etc. 43

• 

37. Şerban Polverejan, Corespondenţa lui George Moroianu (1891-1920), voi. I., Cluj-Napoca, 1918. p. 
241, doc. CC.LXXX. 

38. B.A.R. Arh.lst., M.A.E.F, Arh. dipl., România 1918-1929, vpl. 31, f. 247-248. Raport de ansamblu al 
generalului Berthelot (microfilm). . 

39. Protokolle des gemeinsamen Ministerrates des Osterrei Chisch-Ungarischen Monarchie 1914-1918, 
Budapesta, 1966, p. 680-688, doc. 39; Austro-germanii plănuiau chiar o ripostă împotriva forţelor aliate de la 
Dunăre, fapt cunoscut şi de guvernul român (vezi Arh. St. Bucureşti, fond Casa Regală, dos. 103/1918, f. 7. 
Scrisoarea lui C.C. Arian din 9/22 octombrie 1918 către Al. Marghiloman). 

40. B.A.R. Arh. ist., M.A.E.P, Arh. dipl., România 1918-1929, voi. 31, f. 249. 
41. Ibidem. 
42. Ibidem; Arh. St. Bucureşti, fond Casa Regală, dos. 103/1918, I. 1. 
43. B.A.R., arh. ist., M.A.E.P., Arh. dipl-România (1918-1929), voi. 31. f. 252. Raportul de ansamblu al gen 

Berthelot (microfilm). 
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Transformările petrecute pe plan extern au schimbat raportul de forţe din 
interior în favoarea partizanilor colaborării cu Antanta. În noile condiţii, cabinetul 
conservator îşi încheiase practic misiunea. Din aceste motive, la 24 octombrie 
I 6 noiembrie 1918, Alexandru Marghiloman a prezentat demisia guvernului său 
în faţa suveranului. În aceeaşi zi, regele Ferdinand, cu concursul lui 1.1.C. 
Brătianu l-a numit ca prim-ministru pe generalul Constantin Coandă, cunoscut 
pentru vederile sale filo-liberale. Scopul acestui cabinet era acela de a pregăti 
remobilizarea armatei române şi de a facilita venirea la putere a unui nou cabinet 
Brătianu44 • 

Noul prim-ministru a luat imediat legătura cu aliaţii. Într-un mesaj adresat 
generalului Berthelot, generalul Coandă reafirma ataşamentul românilor faţă de 
cauza Antantei, subliniind: „Noi avem cel mai mare interes să ne regăsim 
înaintea păcii generale din punct de vedere militar alături de aliaţii noştri"45 • 

În paralel, guvernul român a adresat un ultimatum mareşalului Mackensen, 
comandantul suprem al trupelor germano-austro-ungare din Rom~nia, în care 
se cerea retragerea forţelor de ocupaţie în decurs de 15 zile, termen care nu a 
fost respectat, de aceea se dădea un nou termen de 24 de ore ca să părăseacă 
teritoriul românesc. După exprimarea acestuio termen, trupele vor trebui să 
depună armele şi să se abţină de la orice distrugeri şi violenţe de care guvernul 
german va fi responsabil". În caz de distrugeri urmau să fie percepute amenzi 
forţelor de ocupaţie, de comisiile de control aliate46

• 

Retragerea trupelor germane s-a făcut însă în dezordine47
• De acea, 

generalul Berthelot a adresat o notă de protest mareşalului Mackensen în care 
se arăta că ,,În cursul evacuării Munteniei, trupele germane comit zilnic acte 
contrare clauzelor arministiţiului primit de la Germania. Nu numai că podurile de 
şosea şi cale ferată pe Argeş au fost distruse, după ora fixată pentru încetarea 
ostilităţilor, dar distrugeri mult mai târziu au fost făcute în gările Bucureşti şi 
Chitila"48

• 

În cadrul Conferinţei de Pace de la Paris din anii 1919-1920, generalul 
Berthelot şi-a pus la bătaie cu loialitate întreaga sa elocienţă, cunoaşterea 
realităţii româneşti şi vastele sale relaţii internaţionale pentru a susţine cu tărie 
cauza unităţii româneşti. Aşa se face că la 9 ianuarie 1919, generalul francez 
scria ministrului său de război: „nu trebuie reproşat României că a fost obligată 
să facă pace separată"49 . 

44. BAR .. Secţia Mss. Coresp. fam. Brătianu. Scrisoarea Sabinei Cantacuzino către Constantin l.C. 
Brătianu din 9122 noiembrie 1918 cota S2(199)1CCLXXXIV. 

45. BAR„ Arh. ist., M.A.E.F, Arh. dipl. România (1918-1929), voi. 31, I. 167 (microfilm) 
46. Ibidem, I. 253; P. Şeicaru, op. cit, p. 411; Ştefan Pascu, C. Gh. Marinescu cu, Răsunetul internaţional 

al luptei românilor pentru unitate naţională, Cluj-Napoca, 19180, p. 283. 
47. Vezi Al. Marghiloman, Note politice, voi. IV, Bcureşti, 1927,p. 147; V.A. Varga, Retragerea armatei 

germane din România la sfârşitul anului 1918, în Studii, tom. XIV, nr. 4, 1961, p. 884. 
48. Vasile Th. Cancicov, Impresiuni şi Păreri personale din timpul războiului României. Jurnal zilnic 13 

august 1916-31 decembrie 1918, voi. 11, Bucureşti, 1921. p. 6653. 
49. Apud C. Botoran, I. Calaleteanu, E. Campus, V. Moisuc, România şi Conferinţa de Pace de la Pans 

(1918-1920). Cluj-Napoca. 198, p. 309. 
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În toată activitatea desfăşurată, generalul Henri Mathias Berthelot a 
dovedit ataşament pentru cauza naţională românească. El a devenit „Tata 
Berthelot" „şi a fost altoit astfel în neamul românesc. „Numele generalului 
Berthelot este şi va rămâne scris în cartea eroilor şi marilor prieteni ai neamului 
românesc" se arăta în şedinţa solemnă a Academiei pentru comemorarea unui 
an de la moartea generalului Berthelot50 • 

50. Academia Română, Şedinţă solemnă pentru comemorarea unui an de la moartea generalului Henri M. 
Berthelot, Bucureşti, 1932. p. 3 
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ANEXA 

ARMATELE ALIATE DE LA DUNĂRE 

FRAŢI ROMÂNI! 
Duşmanul nu-şi încetează jafurile! 
După ce soldaţii lui v-au omorât femeile, v-au înfometat copii, au aruncat 

bombe asupra locuitorilor paşnici, au vrut ca prin bombe otrăvitoare să 

răspândească holera şi tifosul, să vă contamineze staulele cu răpciugă; ca să 
vă despoaie de tot, ei au împiedicat reformele promise de Regele vostru şi de 
guvernul lui: împărţirea pământului şi sufragiul universal. 

Ei caută acum să introducă bolşevismul în Patria voastră pe care au făcut
o să sufere atât. 

Pentru a vă înşela, ei vor să vă facă să credeţi că cei care au suferit alături 
de voi pentru eliberare: Regele ei Armata sunt în prezent alături de kaizerul 
asasin şi de hoardele prădalnice; 

ESTE O MINCIUNĂ! 
semănând astfel revolta şi răul care este a doua lor natură, ei spera sa 

slăbească pe învingători. Ei se slujesc pentru aceasta de un vândut, ascuns în 
prezent la Berlin, bulgarul RAKOSKI. 

Români, poporul vostru se numără printre învingători, şi el va înţelege 
uşor că această victorie îi va aduce satisfacerea dorinţelor lui pe care numai 
dezordinea ar putea să le împiedice astăzi. 

Fiţi mândri de voi, fiţi mândri de cei de la JIU, de la OLT şi de la OITUZ, 
ca cei de la ARGEŞ, MĂRĂŞTI şi MĂRĂŞEŞTI şi nu vă lăsaţi înşelaţi de perfizii 
care lucrează în umbră. 

Veţi avea pământul pe care vi l-a promis Regele. 
Păstraţi-vă calmul, aliaţii voştri fideli vă cer aceasta. 
în numele Regelui vostru şi al Aliaţilor Francezi şi Englezi. 

GENERALULBERTHELOT 
Comandantul Armatei de la Dunăre. 

Sursa: Arh. SI. Bucureşti, fond Casa Regală, dos. 103/1918, 1.1 

www.cimec.ro



782 GENERALUL HENRI MATHIAS BERTHELOT 

LE GENERAL HENRI MATHIAS BERTHELOT, PROTECTEUR DE LA 
CA USE NA TIONALE ROUMAINE 

Re sume 

Henri Mathias Berthelot est ne dans le 7 decembre 1861, Feurs, dans la province Loire. 
Quand ii a commence la premiere guerre mondiale, ii avait deja le grade de general de brigade, 
obtenu dans le 1913, el aussi une riche experience pour commander. 

Dans le mois d'octobre 1916 ii a ele nome chef de la Mission militaire de la Roumanie. Celte 
mision militaire francaise a eu le bui de s'occuper d'accelerer l'equipement de l'armee roumaine. 
Celte dote, l'equipement, la reorganisation et l'instruction de l'armee roumaine a ele fait dans Ies 
circonstances tres difficiles: ii manquait la subsistence, ii etait le perii d'epidemie, le mauvais 
temps, trop de population en Moldavie, l'insuffisance du combustible. 

Dans toute celte activite deploye, le general Henri Mathias Berthelot a temoigne la fidelite 
pour la cause nationale roumaine el ii restera ecrii dans le livre de heros el de grands amis du 
peuple roumain. 
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